

关注

我国已建立60支  
公共卫生和医疗应急“国家队”

中国国家卫生健康委员会副主任雷海潮日前在北京表示，中国已经建立60支国家级公共卫生和医疗救治的应急处置队伍，在省、市、县一级也都建立了“平急结合”的专门力量，目前已经达到6500多支队伍。第三届世界卫生健康论坛4日至5日在清华大学举行，聚焦“大流行应对与挑战”议题。雷海潮介绍说，目前，公共卫生委员会已经覆盖中国90%以上的村委会、居委会。 **中新**

应急管理部署防范应对  
东北大范围寒潮暴雪天气

据气象部门预测，受强冷空气影响，11月5日8时至7日20时，内蒙古中东部、东北地区中西部和北部等地自西向东先后有大到暴雪，部分地区有大暴雪，局地特大暴雪，主要降雪时段在5日夜间至6日。中央气象台11月5日发布了寒潮蓝色预警和暴雪橙色预警。11月5日，应急管理部与中国气象局开展联合会商，视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等省区，研判低温雨雪冰冻发展态势，安排部署防范应对工作。 **央视**

驻港国家安全公署：  
绝不允许美政客祸乱香港法治

据“驻港国家安全公署”微信公众号消息，驻港国家安全公署发言人11月5日发表谈话表示，美国少数政客近日再次操弄政治议题，采取恐吓手段，叫嚣将包括香港法官、检察官及政府官员在内的49人列入所谓“制裁”名单。驻港国家安全公署对此表示强烈谴责和坚决反对，坚决支持香港特区依法履行维护国家安全职责，坚定不移维护香港国安法权威。 **央视**

我国新增4处  
世界灌溉工程遗产

从水利部获悉：2023年（第十批）世界灌溉工程遗产名录于11月4日在国际灌排委员会第七十四届执行理事会上公布，我国安徽七门堰调蓄灌溉系统、江苏洪泽古灌区、山西霍泉灌溉工程、湖北崇阳县白霓古堰4处工程全部申报成功。至此，我国的世界灌溉工程遗产已达34处。世界灌溉工程遗产名录自2014年设立，旨在梳理世界灌溉文明发展脉络，促进灌溉工程遗产保护。目前世界灌溉工程遗产总数量已达到159项。我国世界灌溉工程遗产几乎涵盖了灌溉工程的所有类型，是灌溉工程遗产类型最丰富、分布最广泛、灌溉效益最突出的国家。 **人民**

第一届全国学生（青年）  
运动会开幕

11月5日，第一届全国学生（青年）运动会在广西壮族自治区南宁市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。5日晚，广西体育中心体育场流光溢彩。20时，学青会开幕式开始，主要分为体育仪式、文体展演两大部分。学青会由全国青年运动会和全国学生运动会合并举办，是深化体教融合的重要举措。本届学青会共设39个大项、805个小项，报名参赛运动员近1.8万人。 **新华**

社会

康师傅被传涨价背后  
3元以下的饮料要消失了？

近日，一封由杭州顶津食品有限公司发布的告知函在网上流传。告知函显示，11月1日起，康师傅中包装茶/果汁系列建议零售价从3元/瓶起调整为不低于3.5元/瓶，1L装茶/果汁系列建议零售价从4元/瓶起调整为不低于5元/瓶。针对该告知函，记者联系了函件发布方杭州顶津食品有限公司，公司宣传部表示，“从目前了解到的情况看，不是公司正式发文，不知道是谁发布的，也不清楚调价是否属实。”目前，淘宝康师傅饮品旗舰店里，目前康师傅500毫升装的冰红茶、绿茶、冰糖雪梨等换算下来均在3.5元以下。在一些线下超市，康师傅茶/果汁系列也未调整价格。 **中新**

长沙多名儿童经“消鼻甲”  
治鼻炎后鼻腔糜烂

近期，湖南长沙有部分家长反映，孩子因有鼻炎症状，在一家中医诊所接受所谓“消鼻甲”治疗后，鼻腔受损，出现糜烂。湖南省儿童医院的专家接诊相关患儿之后表示，这种治疗方式不可取，对鼻黏膜造成的损伤很难再修复。目前，当地卫生健康部门已经介入调查。家长们反映，这些孩子原本有不同程度的鼻炎症状，都是长沙市天心区一家以“中医疗法”为招牌的机构“治未堂”，一位姓唐的“专家”为他们治疗。据家长的不完全统计，因为鼻炎症状在“治未堂”接受治疗的孩子有70多名，其中20多名做了“消鼻甲”。长沙市的卫生健康部门14日表示，相关调查还在进行中，暂时没有进展可以发布。 **央广**

父亲目睹儿子救人牺牲  
警方正在申报见义勇为

近日，江苏省盐城市响水县26岁小伙张可在上班途中下水救人牺牲，同在岸边参与营救的父亲目睹一切的新闻让众多网友动容。11月4日，获悉，包括张可在内的4名施救者全部被警方认定为见义勇为，相关材料正在报批。

知情人告诉记者，10月28日上午8时许，江苏省响水县南河镇兴甲村附近，一辆轿车落入河水中，车内3人打开天窗向外求救。在附近一家企业工作的张可父子恰好路过，张可第一时间下水施救。由于张可父亲不会游泳，只能和其他施救者在岸上接应。张可在救起一名小女孩之后，又游向河中，营救其他落水者，此时，闻讯赶来营救的一名路人下水救起一名女子。在营救最后一名落水者时，张可奋力托起落水者，自己却因体力不支沉入河底，不幸牺牲。 **央广**

杭州禁止直播带货？  
官方：谣言

最近，关于杭州禁止直播带货的消息在网上流传，引发广泛关注。杭州市商务局日前回应：网上流传的“杭州宣布禁止直播带货已经开始实施，禁止部分市场直播带货试点”等传言不实，是谣言。 **经济日报**

财经

2022年全国国有企业  
资产总额339.5万亿元

近日，国务院发布关于2022年度国有资产管理情况的综合报告：2022年，中央企业资产总额109.4万亿元、负债总额73.7万亿元、国有资本权益21.8万亿元，平均资产负债率67.3%。2022年，地方国有企业资产总额230.1万亿元、负债总额145.0万亿元、国有资本权益72.9万亿元，平均资产负债率63.0%。汇总中央和地方情况，2022年，全国国有企业资产总额339.5万亿元、负债总额218.6万亿元、国有资本权益94.7万亿元，平均资产负债率64.4%。 **央广**

10月份大宗商品指数102.8%  
供应增速持续加快

中国物流与采购联合会5日公布10月份中国大宗商品指数。数据显示，大宗商品供应增速持续加快，市场销售增速出现减缓，商品库存止降回升。10月份中国大宗商品指数为102.8%，较上月回落0.8个百分点。分项指数中，供应指数、库存指数双双上升，销售指数则有所下降。其中，10月份，大宗商品供应指数继续上升，并且升幅加大。10月份大宗商品供应指数为103.9%，较上月上升0.5个百分点，指数三连升至近期高点。 **央视**

第134届广交会线下出口  
成交223亿美元同比增2.8%

第134届广交会线下展4日在广州闭幕，实现线下出口成交223亿美元，比第133届增长2.8%，呈恢复性增长态势。其中，参展企业与“一带一路”共建国家采购商成交122.7亿美元，比第133届增长2%。境外采购商到会踊跃。截至11月3日，共有来自229个国家和地区的境外采购商线上线下参会。其中，线下参会的境外采购商近19.8万人，比第133届增长53.4%，比疫情前的第126届增长6.4%。“一带一路”共建国家采购商约12.6万人，占比63.9%，比第133届增长68.6%。 **新华**

国内高速铁路隧道  
最大直径盾构机开始掘进

从中国铁建股份有限公司了解到，5日，在位于南昌市高新区的昌九高铁天祥大道隧道始发井口，随着国内高速铁路隧道最大直径盾构机——“英雄号”盾构机刀盘缓缓转动，由昌九城际铁路公司建设管理、中铁十四局集团承建的天祥大道隧道开始掘进。昌九高铁连接江西省南昌市和九江市，线路从安九高铁庐山站引出，南至昌赣高铁南昌东站，正线全长137.7公里，设计时速350公里。“英雄号”盾构机总长134米，重约3700吨。 **新华**

快递迎业务旺季  
四天揽收超20亿件

国家邮政局5日发布，快递业从11月开始迎来业务旺季，四天快递揽收量超20亿件。今年快递业务旺季从11月1日开始，到2024年春节前夕结束，时长102天。最新数据显示，11月1日至11月4日，全网累计揽收量20.27亿件，同比增长16.1%，环比增长31.0%。 **央视**

科技·万象

我国湿地保护重心  
将从增加数量转向提升质量

国家林草局局长关志鸥5日表示，未来我国湿地保护工作重心要从增加数量、扩张规模转向规范管理、提升质量，不断提升湿地生态系统的多样性、稳定性、持续性。这是记者在5日于武汉举行的全国湿地保护管理座谈会上了解到的。据了解，党的十八大以来，特别是《湿地公约》第十四届缔约方大会召开一年来，我国湿地保护取得了重要进展。目前全国湿地面积约5635万公顷，有82处国际重要湿地（其中香港1处）、58处国家重要湿地、903处国家湿地公园、13个国际湿地城市，湿地保护体系初步建立。 **新华**

中俄“生态接力”  
守护候鸟迁徙通道

近年来，中国和俄罗斯以“生态接力”守护途经两国的候鸟迁徙通道，不仅在沿途加强湿地保护和生态修复，还共享数据信息，共同保护鸟类，使越来越多的候鸟种群畅飞、栖息于途经两国的候鸟迁徙通道上。位于吉林省白城市镇赉县的莫莫格国家级自然保护区地处“东亚—澳大利西亚”候鸟迁徙通道上。亦是“白鹤廊道”的重要驿站，每年春秋两季在此停歇的白鹤数量稳定在3500只左右，全年停歇期约100天，其后又辗转于“白鹤廊道”两季迁徙的起点——中国鄱阳湖和俄罗斯克塔雷克国家公园。“在俄罗斯与中国共同努力下，近年来候鸟数量不断增加。”俄罗斯联邦自然资源利用监督局副局长阿米尔汗诺夫说。 **新华**

青海湖地区国家重点保护  
野生动物增至82种

近日从青海湖景区保护利用管理局获悉，近日，《青海湖国家级自然保护区野生动植物名录》经专家评审修订后全部更新完成。新调整的名录中，青海湖国家级自然保护区国家重点保护野生动物由原有的72种更新至82种。根据新调整的名录，在实现增量的国家重点保护野生动物中，国家一级重点保护野生动物由原有的19种更新至22种，新增遗鸥等物种；国家二级重点保护野生动物由53种更新至60种。此外，国家重点保护野生植物达到12种，包括羽叶点地梅、锁阳等。 **新华**

调查发现少吃盐  
或有助于预防糖尿病

美国图兰大学等机构的研究人员近日在美国《梅奥诊所学报》上发表论文说，他们调查了在英国生物医学数据库登记的超过40万名成年人的盐摄入量，在时间中位数接近12年的随访中，参与者中逾1.3万人患上2型糖尿病。调查发现，与“从不”或“很少”向食物中添加盐的人相比，“有时”“经常”或“总是”向食物中添加盐的人患2型糖尿病的风险分别高出13%、20%和39%。研究人员说，这表明高盐摄入与患2型糖尿病风险增加有关。先前研究发现，限制盐的摄入量可降低患心血管疾病和高血压的风险，而这项研究表明，少吃盐也可能有助于预防2型糖尿病。 **新华**

环球

美军在地中海东部  
举行双航母演习

美国海军第六舰队确认，美军派往地中海东部的两个航空母舰打击群日前举行了为期三天的联合演习。部署在意大利那不勒斯的第六舰队3日在一份新闻稿中说，“福特”号和“艾森豪威尔”号航母在过去三天展开联合演习，内容包括弹道导弹防御、舰载机互降、海上补给和海上治安行动，参与人数超过1.1万人。作为北大西洋公约组织盟友，意大利也派出两艘军舰参加这次演习。 **新华**

俄战略核潜艇成功试射  
“布拉瓦”弹道导弹

俄罗斯国防部5日在官网发布消息说，俄战略核潜艇“亚历山大三世”号日前进行了“布拉瓦”海基洲际弹道导弹水下发射试验，导弹从白海水域发射，成功落到堪察加半岛库拉靶场指定区域。“北风之神-A”级战略核潜艇“亚历山大三世”号可装备16枚弹道导弹“布拉瓦”和现代鱼雷武器。“布拉瓦”弹道导弹由莫斯科热力工程研究所研制，是俄最新海基三级固体燃料潜射导弹，平均射程超过8000公里。 **新华**

德国汉堡机场  
疑人质劫持被关闭

德国汉堡警方4日晚在社交媒体发布消息说，由于怀疑发生人质劫持事件，汉堡机场被置于封闭状态。德新社援引警方发言人的话说，当天晚上8时左右，一名男子驾车冲入停机坪，并两次对空鸣枪。警方说，目前已经确认该男子车内至少有一名儿童。机场方面表示，由于警方正在停机坪开展行动，4日晚所有飞机起降均被取消。 **新华**

洪都拉斯外长批  
美国干预洪内政

洪都拉斯外交部长雷纳4日表示，美国在洪都拉斯任命临时总检察长和副总检察长一事上干预洪内政。美国驻洪都拉斯使馆3日表示对“洪都拉斯近期发生的暴力事件和行为”感到“担忧”，称洪方任命上述职务人员的过程“削弱了对代议制民主的信任”。雷纳当天在社交媒体上对此回应说，洪方拒绝外部干预洪内政。洪国民议会常设委员会根据宪法第207和第208条，合法临时任命临时总检察长和副总检察长。 **新华**

尼泊尔政府说将“不遗余力”  
向地震灾区提供救援

尼泊尔政府在5日的内阁会议上决定，自当日起向尼泊尔地震灾区提供包括食品和帐篷等在内的救灾物资，“不遗余力”向灾区提供救援。尼泊尔卫生和人口部部长莫汉·巴哈杜尔·巴斯内特对媒体说，当天的内阁会议决定向本次地震受伤人员提供免费治疗。会议还讨论了为失去亲人的每个家庭提供30万尼泊尔卢比（约合2250美元）救济款事宜。当地时间3日23时47分，尼泊尔西部扎泽尔果德和鲁古姆西区两县发生6.4级地震。尼泊尔警方4日说，地震已造成157人死亡，另有约170人受伤。 **新华**